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Aufgabe 1 (10 Punkte)

Sei (X7, )nen, eine Markow-Kette mit der Ubergangsmatrix
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a4} (3 Punkte) Berechnen Sie die Parameter a und b und zeichnen Sie den
zugehirigen Ubergangsgraphen.

b) (1 Punkt) Ist der Graph irreduzibel?

c) (6 Punkte) Bestimmen Sie die Gleichgewichtsverteilung.

Aufgabe 3 {10 Punkte)

Von einem zweitstufigen gekoppelten Modell ist bekannt, dass fiir die erste
Stufe Xy ~ Ry gilt. Die gemeinsame Dichte f(*1+%2) ist gegeben durch

_.I"{""'"x“]{.rl e 4—17. fiir 21 € (0,2), 22 € (21, 2),
A= R 1) sonst.

a) (1 Punkt) Skizzieren Sie die Menge M € R* auf der
FFX2) (5 20) > 0 gilt (einschlieBlich deren Rand).

b} (5 Punkte) Uberpriifen Sie, ob f*1+*2) die Eigenschaften einer
Wahrscheinlichkeitsdichte erfiillt.

¢} (3 Punkte) Bestimmen Sie die Randdichte f** und
die Ubergangsdichte f..

d) (1 Punkt) Interpretieren Sie die Ubergangsdichte _fgt.

Hinweis: Falls benotigt, darf die Eigenschaft [ In ( _f*—r) dx = 2 verwendet
werden.

Aufgabe 2 (10 Punkte)
a) (5 Punkte) Gegeben sei die Ordnungsstatistik einer Stichprobe
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mit 57 a:ﬁ.t = 2T. Berechnen Sie das arithmetische Mittel #, den Median 7,

die Quantile uyge; und w750, sowie die empirische Varianz s2. Skizzieren
Sie den zugehirigen (einfachen) Boxplot.

b) (5 Punkte) Von einer Stichprobe y einer normalverteilten Grundgesamit-
heit ¥ sei der Umfang n = 25, jj = 2 und die Varianz o = 9 bekannt.
Welche Schiitzfunktion © wiihlen Sie zum Schiitzen des Erwartungswer-
tes E{Y)?

Bestimmen Sie das Konfidenzintervall fiir den Erwartungswert © = pu
zum Konfidenzniveau a = 0.1

Quantile einiger Verteilungen: zges = 1,64, zg075 = 1,96, fog5.15 =
1,75, to,ors:15 = 2,13, to 9516 = 1,75, togrs16 = 2,12.

Aufgabe 4 (10 Punkte)

Ein fairer Tetraeder wird einmal geworfen und danach wird ein fairer Wiirfel
viermal nacheinander geworfen. Die Resultate seien T, X7, Xg. X4, X, wo-
bei Ty € {1,2,3,4} und X; € {1,...,6} gilt. AnschlieBend wird die Summe
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gebildet.

a) (3 Punkte) Geben Sie fiir den Wurf des Tetraeders ein geeignetes Wahr-
scheinlichkeitsmodell an.

b) (1 Punkt) Berechnen Sie Z fiir die Realisierung
: “N.ILIQ,;]';;.I.H = {:‘I,ﬁﬁﬂ.tl,ﬁ}.

¢) (6 Punkte) Berechnen Sie den Erwartungswert und die Varianz der Zu-
fallsvariablen 2.




